

Szerkesztőség és kiadó-

hivatal:

Szegedi-utca 1. szám.

Telefonszám 162.

Még mindig

hirdetők kivételével a korai reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

Borzasztó küzdelem a nyugati fronton.

A németek ma is visszavonultak.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, aug. 30.

Olasz harcok:

Morrytól délre lovassági rohamcsapataink megtámadtak egy ellenséges támaszpontot és a megszálló legénység egy részét elfogták. A Koncei völgyben sikerrel dolgoztak rohamcsapataink. A Hétközség fensíkján a harci tevékenység tetemesen növekedett. Asiagonál és Col de Rossótól északra az ellenség heves tüzési előkészítés után több előretörést kísérelt meg, amelyeket részint tüzelésünkkel, részint ellenlökésekkel visszavertünk. Tegnap reggel négy repülőgépünk megtámadta Monte Bellunó pályaudvarát és 50 bombát dobott le.

Albán harcok:

Bárányfalva-Bárányfalva vezérezredes hadsereje:

Nem volt nagyobb harci tevékenység.

A vezérkar főnöke

A német vezérkar jelentése.

Berlin, aug. 30.

Ruprecht trónörökös hadsereje:

A Lys mindkét oldalán és a Scarpetól nyugatra előtéri harcok. Arrastól délkeletre a harcokra beérkező ellenséges gyalogságot és páncélos kocsikat tüzelésünk és harci repülőink hathatós tüzelés alá vették. Délújban az ellenség ismét folytatta a támadásokat, ezeknek súlypontja tegnap az Arras-Cambrai utól délre volt. A Cherisy és Fontaine elől előnyomuló és Hendecourt ellen ötziben rohamozó ellenséget visszavertük. Tovább délen az el-

lenség behatolt Bullecourt és Riencourtba. Riencourtot visszahódítottuk az ellenségtől és Bullecourt déli részét is visszahódítottuk. Délután az ellenség támadásait kiterjesztette Bapaume keleti részéig. A támadás többnyire tüzelésünkben összeomlott. Szt. Leger és Moray felől többször támadott hiába az ellenség.

A Sommetől északra, a védelmet a folyótól délre végrehajtott mozdulatokkal kapcsolatban áttettük Bapaumetól keletre, Peronnétól északnyugatra eső vonalra. Az ellenség tegnap csak habozva követett bennünket Bapaume, Combley Marrepas helyiségeken át. Peronne és az Oise között gyalogsági harcok. A Somme és a csatorna nyugati partján erős támadásokat, amelyeket az ellenség Westlötől délkeletre és Noyon felől intézett, visszavertük.

Az Ayette mellett a franciák Colonbraytól nyugatra csekély mélységben megvetették a lábukat, a folyó keleti partján. Az Ayette és Aisne mellett pedig az amerikaiakkal együtt ismét megkezdték támadásaikat. Pont St. Marde és Sarigny között az ellenség kora reggel óta rohamozott állásaink ellen, Magdenburgi, hanoveri, turnyai és a gárda ezredek az ellenségnek kétszeres túlerőjű nagy támadásait megküzdötték. 72 páncélos kocsit szétlőttünk. A 165-ös gyalogezred 20 páncélos kocsit pusztított el. A franciák a tegnapi napon súlyos veszteséget szenvedtek. Veszteségeik szokatlanul nagyok. A beszállított foglyok 10 különböző hadosztályból valók.

Ludendorff.

A kereskedelmi alkalmazottak jogviszonyainak rendezése.

Hat órai üzleti záróra egész éven át.

Telefonon jelentik: A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete Schlanger Mór elnökletével tegnap ülést tartott, amelyen az elnök bejelentette, hogy Szt. Leger József báró kereskedelmi miniszter ősszel a parlament elé terjeszti a

kereskedelmi alkalmazottak jogviszonyait szabályozó törvényjavaslatot és megvalósítja a kötelező nyugdíjbiztosítást is. Az elnök indítványára az egyesület mozgalmat indít az üzletek hat órai zárójának az egész évre való kiterjesztése érdekében.

— GAVALLER préselt cigarettá-hüvelymentes minden élvezéstől, így az egészségre nem ártalmas. Kapható Kovács Sándor papirkereskedésében, Makón, Szegedi-utca 1. szám.

József főherceg hidpróbája.

A Piavenál meglepett katonai misszió.

Még júniusban történt, midőn csapataink átkeltek a megáradt Piaven. A dagadt folyón pontonhidat vertek a pionirok a sötét éjszakában. A gyalogosok hamarosan átszaladtak a faalkotmányon az innenső partról a tulsóra, ahol már az elővédék harcban állottak a talánokkal. Óráról-óra, percről-percre hátrább szorították az ellenséget, mely csak elkeseredett utóvéi harcok árán tudta menekülését fejezni. A tároltság a Piave innenső partjától a folyton hátráló olaszokig növekedett, ugyannyira, hogy a további sikeres üldözés érdekében féltlenül kívánatos volt a tüzéséget is átvinni a tulsó oldalra. A pontonhid csak gyalogsági oszlopok átkelésére készült eredetileg tehát a magasabb kommandó nem merte a nehéz tüzéséget átbocsajtani a gzenge faalkotmányon. Mint ilyenkor szokás, műszaki tisztokból álló bizottságot küldött ki a parancsnokság, hogy vizsgálja meg a hidat, vajjon elég erős-e ahhoz, hogy a nehéz ágyúk és a municiók kocsik is átmelessenek rajta. A bizottság az éj homályában vonult ki a folyó partjára, ahol a hid torkolatánál az őrtálló poszton kívül két tisztet találtak. A kommisszió parancsnoka közelebb lépett a tisztokhoz és ekkor meglepetéssel látta, hogy az egyik József főherceg, a másik pedig szárnysegédje. A műszaki tiszt természetesen nyomban jelentkezett a főhercegnél, aki megkérdezte, milyen járatban vannak.

A bizottság parancsnoka jelentette, hogy a hid teherbíró képességét jötték megvizsgálni. A főherceg erre azt mondotta, hogy majd előbb ő egyedül átmegy a hidon és meggyőződik róla, hogy minden rendben van-e. A jelenlévő tisztok meglepetéssel, midőn ezt hallották, féltették a főherceget, de ő nem is várta meg amíg lebeszél, hanem farkon fordult és egymaga végigment a hidon. Midőn visszatért csak ennyit mondott a rá várakozó tisztoknak:

— Most az urak is átmehetnek, egy látom nincs baj. Kár egy hid kipróbálására nyolc emberéletet kockáztatni.

A kis tiszti csapat néhány má-

sodpercig csodálkozással nézte a főherceget, migsem ő tisztelget és eltávozott szárnysegéde kíséretében bakái közé, akikért él és rajong, és akik a halálba mennek az ő szeretett „Jóska” főhercegükért.

Felállítják a mezőgazdasági kamarákat.

A földmivelésügyi minisztérium elkészült a tervezettel.

A gazdasági élet egy nagyfontosságú hiányán akar segíteni az új törvény, amelynek kidolgozását most fejezi be a földmivelésügyi minisztérium. Ez a törvény a vidéki gazdasági kamarák felállításáról szól.

Míg ugyanis a kereskedői és iparos munkát szerves egésszé köveszlik össze, a kereskedők és iparosok és iparosok érdekeit, minden sérelem vagy mellőzéssel szembe megvívják a kereskedelmi és ipar kamarák, addig nincsen olyan szerv amely a gazdasági és mezőgazdasági termelést irányítaná. Igaz hogy a gazdák anélkül is elég erősek, de — ugylátszik — még több hatalmat akarnak szerezni.

Ezt a szerepet eddig részint a gazdasági egyesületek töltötték be de ennek csupán elhatárolt és lokális jelentősége lehetett. A törvény hatóságok más teendőik mellett nem érhettek rá a gazdasági ügyekbe bőven foglalkozni, a gazdasági egyesületeknek pedig sem anyagi, sem erkölcsi eszközeik nem voltak arra hogy a gazdasági termelés érdekeit kellően és céltudatosan képviselhesék.

A kamarákat a Németországban már régen működő, nagyszerűen bevált gazdasági kamarák mintájára fogják megszervezni. Egyik főcéljuk a többtermelés fokozása és általában a mezőgazdasági termelés belterjesebbé tétele lesz. Egyöntetű termelő vidékeket egy egy kamarák fogja képviselni hasonló szervezettel, mint a kereskedelmi és ipar kamarák.

Amint értesülünk, a törvényjavaslat tervezetének munkálatai Kócs M. földmivelésügyi miniszteri tanácsos vezetésével mellett befejezésük közelében. Amikor a munkálatok teljesen elkészültek, a minisztérium egy nagyszabású ankét keretében ki fogja kérni a gazdasági élet faktorainak véleményét, tekintetbe véve természetesen kívánságokat esetleges módosítások iránt.

Lugkő és kristálysóda kiutalása.

A kereskedelemügyi miniszter 4.869. számú körrendeletével értesítette a törvényhatóságokat, hogy marónátron (lugkő) és kristálysóda szükségletüket folyó évi szeptember 1-től kezdődőleg a törvényhatóságok első tisztviselőjének irányítása és ellenőrzése mellett fogják állítani.

Az Olaj és Zsiradékügyi Bizottság útján a törvényhatóságok első tisztviselője részére kiutalt havonként a kereskedelemügyi miniszter által megállapítandó marónátron (lugkő) és kristálysóda készletek zöge ellenőrzés mellett akként rendelkezésre, hogy a jogos és indokolt szükségletek lehetőleg mindenkor kielégíthetők legyenek.

Az igazságos szétosztás mellett különös gond fordítandó arra, hogy az árakért a kicsinyben való közlekedésben (a fogyasztóval való közvetlen forgalomban) mindenkor csak 536. M. E. számú rendeletben előírt határár és pedig a marónátronért (lugkőért) kg.-ként 120 fillér, a kristálysódáért pedig kg.-ként 14 fillér követelhető.

A szétosztott marónátron (lugkő) és kristálysóda mennyiségekről kétféleképpen pontos és részletes kiutalás küldendő be az Olaj és Zsiradékügyi Bizottsághoz (Budapest, V., Vilmos császár-ut 33). E kiutalásban feltüntetendő, hogy a hatóságok vagy az általuk megbízott kereskedők a kiskereskedőket, szövetkezeteket, jóléti bizottságokat, beszerzési csoportokat vagy magánosokat stb. mily mennyiségű áruval látják el.

Az ország közfogyasztásának céljaira előreláthatólag havonként 1500 németmázs marónátron, 3000 németmázs kristálysóda fog mindössze rendelkezésre állni, de a vasúti szállítási nehézségek folytán e korlátozott mennyiségek sem lesznek mindenkor idején leszállíthatók.

A kenyér árának újabb megállapítása.

A polgármester közhírré teszi, hogy Csanádvármegye alispánja a kenyér árakat 16381—1918. számú rendeletével a következőképpen állapította meg:

Tésztalesztből készült kenyér ára kg.-onként 2.72 fillér.

Főzölisztből készült kenyér ára kg.-onként 96 fillér.

Kenyerlisztből készült kenyér ára kg.-onként 66 fillér.

Az idegen kenyér kisütési díja kilonként 20 fillér.

A folyó évi augusztus hó 1-én 14431—1918. szám alatt kibocsátott hirdetmény egyéb rendelkezése továbbra is érvényben marad.

Egy kisasszony felvételik

ritz Sámuel özv. cégnél.

Egy hiéna leharapta egy kislejű karját.

Rémes jelenet a budapesti állatkertben.

Budanestről telefonálják: Ma délután 5 órakor rémes szerencsétlenség történt a budapesti állatkertben. Egy feldühödött hiéna többször leharapta a karját egy kis fiúnak.

Öt óra tájban Lehoty Józsefné hat esztendő Károly nevű fiával az állatkertben sétált. Megálltak a hiéna ketrece előtt, ezek a vadállatok nagyon tetszettek a kisfiúnak, mivel a ketrecnél nincs semmiféle rács, a kisfiu benyúlt, hogy megsimogassa az állatot.

Az egyik vadállat ráugrott és marcangolni kezdte a gyermek jobbkarját. A kisfiu és az anya rémes sikoltozásaira csakhamar több száz ember futott össze, többen botokkal kezdték verni az állatot, de ez nem engedte el addig a kisfiu karját, amíg egészen le nem harapta.

Az elősiető orvos vasbotokkal kergették el a hiénát. A súlyosan sérült gyermeket a mentők beszállították a Fehér Kereszt kórházba.

NAPI HIREK

— **Burián külügyminiszter lemond!** Belsőből jelentik, hogy ott bár cáfolják Burián külügyminiszterünk lemondásának híreit, de mégis szó van Burián távozásáról, de ez csak akkor fog bekövetkezni, ha a lengyel kérdés el lesz intézve! Utódjánál örököf Pallavicini konstantinápolyi nagykövetségünket emlegetik.

— **Szeptember 1-től kezdte szabad vadászni.** Csanádvármegye alispánja a Makó r. t. város határában fekvő összes vadászterületeken a nyúl és fácánra való vadászatot, a folyó év szeptember 1-től kezdődően engedélyezte.

— **Szülőeladás a városházán.** A f. év szeptember hó 1-én, vasárnap reggel 7 órától 11 óráig a városi zöldszögletbe igen szép esemege szálló fog eladatni. Jelenkezni előre lehet a gazdai tanácsnoknál.

— **Másfélhónapos karácsonyi szünet — szénhiány miatt.** Zágárból jelentik: A hivatalos lap rendeletet közölt, amely úgy intézkedik, hogy a fűtő- és világító anyag beszerzésének akadályai miatt a karácsonyi szünet Horvát-Szlavonország valamennyi nép-, szak-, közép- és egyéb iskolájában december 22-től február 2-ig tartson.

— **Katonák vigyázatok!** A sajtóhadiszállásról közlik: Legutóbbi időben számos baleset történt katonákkal a vasúton saját vigyázatlanságuk miatt. A katonák ugyanis gyakran a legkönnyelműbb módon életüket is kockáztatják csak azért, hogy a legközelebbi vonattal utazhassanak tovább: a zsúfolt vonatok tetejére kuszának, vagy a már robusztos vonatra ugranak. A vonat tetején való utazás pedig a legnagyobb ve-

szedelmekkel jár, mert úgy az alagutak, mint az áthidalások olyan alacsonyra vannak építve, hogy hanyat fekvő ember számára sem marad elegendő térköz. Aki tehát a vonat tetején utazik, az holt bizonyosra veheti, hogy már a legközelebbi alagutnál lesodródik és életével lakol. — S nem borzasztó dolog e, hogy akit a fronton hónapokig, évekig megkímélt a sors, az szabadságos utján, hazivágyva életét veszítse csak azért, mert a következő vonatot nem akarja megvárni? Pedig még a háborús korlátozások mellett is rendszerint csak két órától, mondjuk; félnapról van szó, ha az ember be akarja várni a legközelebbi vonatot. Másrészt bajtársiaság is segíthet a dolgon. Némi jóindulat és a podgyásznak csak félig-meddig ügyes elrendezése mellett is nem egy később felszálló katonának hely lesz még szereshető. A forgalom korlátozottsága szintén a hosszú bábun elkerülhetetlen következményeinek egyike, amelybe mindenki bele kell nyugodnia, annál inkább a katonának, aki csak a legszajtabb érdekében cselekszik, ha soha sem utazik oly vonaton, amelynek felszójában helyet nem talál.

— **Felhívás.** A budapesti „Hangya” szövetkezeti központ, a helybeli ker. fogyasztási szövetkezet tagjait folyó évi december hó 1-től kezdve cukorral akarja ellátni. Ehhez képest felhívatnak mindazon szövetkezeti tagok, akik cukor ellátásukat a „Hangya” útján a ker. fogyasztási szövetkezettől óhajtják beszerezni, hogy a hó 31-ig cukorkönyvecskájukkal a szövetkezeti helységben jelenjenek meg, ahol neveik előjegyzésbe fognak vétetni. A fenti időpont utáni bejelentések már tudomásul nem vehetők. A „Hangya” útján leadó cukorellátásban csakis helybeli szövetkezeti tagok részesülhetnek.

— **Négyszáz több honvédezed lesz békében.** Az önálló magyar hadsereg felállítására nézve nem éppen a legbiztosabb jel az az értesülés, hogy illetékes helyen már döntés történt a honvédezedek számának szaporítása tárgyában. A döntés szerint ugy az osztrák Landwehr, mint a magyar honvédezedek számát békében négyszáz fel fogják emelni, úgy hogy az eddigi 32 honvédezed helyett azontul 36 lesz.

— **Akik nem irhattak az orosz fogságból.** Oroszországi hadifogoly katonáink közül számosan éveken át nem adtak hírt magukról hozzátartozóiknak, akik ennél fogva övéiket halottaknak, vagy eltűnteknek gondolták, jóllehet már több esetben éppen és egészségesen került haza a halottaknak hitt hadifogoly. Beavatott helyről eredő közlés szerint ennek a hosszas hallgatásnak igen sok esetben az volt az oka, hogy fogságba jutott honfitársainkat az orosz hadvezetőség municionsgyárak-

ban alkalmazta. Ezeknek megtiltották az otthoniakkal való mindenféle írásbeli érintkezést és a címükre hazról érkezett leveleket sem kézbesítették nekik. Egyébként az ilyen beosztású foglyoknak elég jó dolguk volt, élelemben és pénzben nem szenvedtek hiányt, sőt az intelligenseket tisztelték is. A közeli jövő valószínűleg igen sok családnak hoz nem remélt és kedves örömeiket.

— **A központi malmok ellenőrzése.** Ertesülésünk szerint a központi malmok utasítást kaptak a Haditerménytől, hogy minden hónap elsején és közepén küldjék be a félhónapi gabonaforgalomról szóló jelentést. E jelentéssel egyidejűleg az őrlésre vonatkozó tanúsítványok beküldésére is utasítást kaptak a központi malmok azzal, hogy mindenkor az illető félhónapban végzett vámörletéről szóló tanúsítványokat küldjék be és ne azokat, amelyek alapján az őrlést korábban végezték. A vágabonáról külön nyilvántartást kell vezetni, mert a vidéki kirendeltségek által a központi malmokhoz bentalt és más malmok vámkeresetéből származó gabona elszámolása eltér a bizonyos útján bentalt elszámolásától.

— **Ősszel sem lesz gyertya.** Az a veszély fenyeget, hogy a közönség az őszi hónapok korán alkonyodó estein is gyertya nélkül marad. A gyertyát hivatalos megállapodások alapján Ausztriából hozzák be, azonban május vége óta egyetlen szállítmány sem érkezett. Az ez ügyben megindult tárgyalások egyelőre semmi eredményt nem hoztak és nincs kilátás arra, hogy az elmaradt szállítmányokat utólag megkaphják. Amennyiben sikerül a behozatal folytatását elérni, akkor is jelentékenyen csekélyebb készletekre van kilátás.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasságot kötöttek: Biczók Antal Takács Juliánna Etellel. Elhaltak: Adler Richárd 11 éves, Özv. Mózes Jánosné Szabó Erzsébet 88 éves.

A megdöntött bibliai igazság.

Mert kérem szépen, ha ezelőtt négy-öt esztendővel azt mondtam a szabóknak:

— No, Németh András ur, mi lesz azzal a nyári ruhával, amit tavasszal átadtam önnek? Igazán csak karácsonyra készítheti el?

Es ha erre Németh András ur ezt mondta volna:

— Azzal a ruhával semmi sem lesz addig, amíg az ur nem kerít nekem egy guriga fehér cernát.

Mondom, ha ez a párbeszéd ugy négy-öt esztendőnek előtte történik, akkor azt kellett volna mondanom Németh András urnak:

— Barátom, magának egy kicsit gyomorhajos a feje; menjen szépen haza és kösse be hidegvízes ruhával. Hát mikor adtam én a csizmadia-

nak csirizt, amikor csizmát csináltattam? Mikor kért tőlem a borotvát, ha meg akartam borotválkozni és mikor kért tőlem a drótos tót drótot, ha a fazekaimat reparálta?

Igen, ugy négy öt esztendővel ezelőtt azt mondhattuk volna Németh András urnak, de a mostani viszonyok között nem mondhatunk egyebet ennél:

— Cérnát, Németh ur? No, majd gondolkozom rajta. Esetleg tán tavaszra tudok keríteni és akkor a jövő nyárra valamiképen nyélbeütjük azt a ruhát.

Mert hát mást nem is mondhatunk a derék Németh Andrásoknak, akiknek elfogyott a cérnájuk és akarva, nem akarva, kénytelenek a megrendelőket ígéretekkel fölruházni: naponta kávéházakban, padlásokon, pincékben tárgyalnak egy guriga cérnáért. Elfogyott a ruhára váró megrendelőknek is: nem gyógyzik cérnával.

A háztartásokban olyan ritka a cérna, mint a tej, a vaj vagy a zsír. Nem is tudom, el sem bírom képzelni, hogy az asszonyok mivel varrnak: fűszállal, békanyállal, pókhálóval, papírszárgával? Már azt olvastam, hogy fémszállból gyártanak cérnát és azt használják. Milyen lehet ez? Fényes? Csillogó? Nem veszedelmes a fémszálas öltöny éghaborn esetén? Nem huzza magához a villámokat?

Borzasztó állapot, az bizonyos. Dróttal már varrtak, azt hallottam is, láttam is. De az alsóruhákat mégis bajos dróttal varrni, mert ennek az alsóruhának a viselése kényelmetlen lehet. Ha elszakad az öltés, azt hiszi a ruha viselője, hogy a szabója, a varróéje benne felejtette a tűt és kényelmetlenül izeg mozog a helyén.

Aztán eszünkbe jutnak azok a galíciai kaftánok, amikről az újságok rendőrt híreibe olvastuk, hogy ennyi és annyi olesó cérna volt a belésükben. Eszünkbe jut az, hogy hogyan is adtak egy olesó cérnát a békében és hogyan adnak most a kávéházakban, a zuglakásokon, az uzsorakereskedők nem illatos berkeiben. Elkeseredünk. Fogesikorgatva kérdezzük, hogy meddig tart ez? Hiszen már nem győzzük cérnával...

Valami kis vigasztalót olvasunk az újságokban mégis. A Cérnaközpont majd csinál valamit. No igen, ne feledjük el, hogy amióta cérna nincs, Cérnaközpont van. Van bizony. Ámbátor jobb volna, ha Cérnaközpont nem lenne, de cérna volna. Ha nem is sok, de legalább annyi, hogy minden zsák megkaphatná a maga foltját, hogy minden tübe jutna egy-egy szál fonál, hogy Németh András urék a nyári a ruhát legalább karácsonyra hazahozhatnák.

Azt írja az újság, hogy eddig nem volt cérna, de ezután magindul a cérnaszükségletek kielégítésére a központi akció és az üzletek,

vállalatok kapnak majd maximális cérnát és ha Isten éltet bennünket, sor kerül a háztartásban beállott cérnainség czillapítására is.

Valami jóleső érzés üti meg az ember lelkét, No lám mégis csak van központi gondoskodás. Igazán itt az ideje, hogy ez a gondoskodás valamiben megnyilvánuljon. Ha annyi nem is jut abból a cérnából, hogy mindenkinek megvarhassák vele a gunyáját, de legalább foltozzák, férceljék össze a testi szükségletünket, mert kegyetlen nagy ez a cérnainség.

A bibliárok holmi nyavalyás tevéte emlegettek, hogy milyen nehéz annak a tü fokán átbujni. Nehéz az ördögöt! Az a bibliai tevéte a mostani komisz kosztion lesorványodik annyira, hogy a legkényelmesebben átsétálhat a tü fokán, míg ellenben a mai cérnainségben egy szál cérnát nagyon bajos átsétáltatni a tü fokán.

No igen, mert tü is van, tevéte is van, de cérna nincs.

SZINHÁZ

Színházi heti műsor.

Szombaton páratlan bérletben: „Hotel Imperial.”

Vasárnap délután olesó árákkal: „Gyerekkasszony.”

Vasárnap este bérletszűnőben: „Hotel Imperial.”

Hétfőn páros bérletben: „Az ördög.”

Kedden este páratlan bérletben: „Csárdáskirályné.”

Csütörtökön este páros bérletben: „Özvegy kisasszony.”

Pénteken este páratlan bérletben: „Tessék szeleztetni.”

Szombaton este páros bérletben: „Tessék szeleztetni.”

* Színházi bérlet. A színiévad ezidén néhány héttel előbb kezdődött s így már szeptember 6 ikán lejár. Miután pedig a színiévad október 2 ikáig tart, a közönség óhajának engedve még 8 páros és 8 páratlan előadásra újabb bérlet nyitattik. Az újabb bérlethez eskis a régi bérletnek van joguk. Új jelentkezők eskis a rendes napi árért kaphatnak színházjegyet. A bérleti ár 8 páros vagy 8 páratlan előadásra: Földszinti páholy 120 korona. Emeleti páholy 104 korona. Támlásszék I—VIII. sorig 32 korona. A bérlet helyei szeptember 4 ikén szerdán délután 5 óráig tartatnak fenn. Bérletni lehet Gross Henrik urnál naponként délután 4—5 óráig a „Makói Független Ujság” szerkesztőségében.

KIADÓ FÖLDEK

Hagyma, vetemény és gabona-termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Írta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

— Mondja meg nekem Gedeon ur, szólt igen komolyan, mi baja van voltaképp anyámnak? nevezze meg betegségét.

Gedeon kihívólag nézett rá.

— Lorántffy ur, mondá, mindenekelelt hangsúlyozni kívánom, hogy má: nem vagyok uradalmi orvosa.

— Ebben igaza van! jegyzé meg Elomér: mert ha az lenne, nem így beszélne önnel.

— Epp azért nem is tartozom felelősséggel! jelenté ki Gedeon csipősen.

Erre Elomér kiegyenesítette magát.

— Min! Lorántffynak nem is, hanem min! Lorántffyné fiának igen is tartozik felelősséggel. Mint anyámnak fia és mint ez idő szerinti családfe tudni akarom, mi baja anyámnak. Es ha úgy találok, hogy ön nem teljesen megbízható, akkor mint családfe önt fel fogom menteni a további orvosi teendőktől.

Gedeon ajakába harapott. Ez már igaz. Mint a hitbizomány tulajdonosa, a törvény értelmében ő a családfe, emélfogva rendelkezési joggal is bír a családtagok fölött.

— Nagyságos uram, mondá megannyaszko lva, már volt szerencsem szözlöhetni, hogy ő méltósága szívtágulásban szenved.

— Veszesélyes baj ez?

— Nagyon veszesélyes uram! Sokszor egyetlen göresös rohama megöli a beteget.

— Már megengedjen, doktor ur, én ezt a bajt sehogyssem találtam veszesélyesnek! Sőt mindazokból, amik itt történtek, azt a meggyőződést merítettem, hogy itt összebeszélés történt...

— Hova gondol nagyságos uram! A méltóságos asszonyról ilyesmit csak fel nem tetelezhet...

— Nem lehet! rázta a fejét hevesen Elomér. Igen jól láttam én, hogy anyám nem oly beteg, mint ön azt veiem elhitetni akarta.

— Boesárat, nagyságos uram — én nem álllok valótlan! A méltóságos asszony szívtágulásban szenved. Ha gondolja, hogy megbízhatatlan vagyok, ám méltóztassék más orvost rendelni melléje. Méltóztassék elhinni, nem szivesen vagyok itt s hogy egyáltalán itt vagyok, erre eskis igen tisztelt édesanyjának sürgető kéréseire határoztam el magam.

(Folyt. köv.)

Kotárkát

és hambárt keresek megvételre, cím a kiadóhivatalban.

Meghívó.

A makói első keresztény fogyasztási és értékesítő szövetkezési és értékesítő szövetkezési 1918 évi szeptember hó 1-én délután 4 órakor a „Kath. Kör” helyiségében

negyedik évi rendes közgyűlést

tartja, melyre az összes részvényesek tisztelettel azon megjegyzéssel hívatnak meg, hogy a gyűlés tekintet nélkül a megjelentek számára, meg fog tartatni.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó és a közgyűlési jegyzőkönyv vezetésére egy tag, a hitelesítésére két tag ki nevezése.
2. Az ügyvezető igazgató jelentése.
3. Mérleg-, vesztesség- és nyereség-számla előterjesztése.
4. A felügyelő bizottság jelentése.
5. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
6. Az üzleti nyereség hovatartozása és felosztása iránti határozat.
7. A „Hangya” szövetkezettel való társulás tárgyában határozat.
8. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok újraválasztása.
9. Egyéb ügyek és indítványok, amelyek csak úgy lesznek tárgyalhatók, ha azok 14 nappal előbb az ügyvezető igazgatónál írásban be-terjesztettek.

A zárszámadások a Szövetkezet helyiségében kifüggesztettek.

Makó, 1918. aug. 22.

Az igazgatóság.

Makó város polgármesteri hivatalától.

Fűzvesző eladási hirdetmény.

A Marosparton termett fűzvesző eladása Makó város által a helyszínén a folyó év szeptember hó 5-én fog eszközöletetni. Az eladás a jelzett napon reggel fél 8 órakor a landori órháznál veszi kezdetét és a folyammérnöki raktárházig a Marosparton levő összes fűzvesző nyilasokba szaggatva elfog adatni.

A megvásárolt fűzvesző a folyó év végéig levágandó és elszállítandó.

Dr. Petrovics György, polgármester.

ÉRTESÍTÉS.

Az Erzsébet-gőzfürdőben kéri-tik a fürdőző NÖLGYKÖZÖNSÉG, elsejétől kezdve

FÜRDŐRUHÁT

magukkal hozni. Tisztelettel Mayer Károly fürdőtulajdonos.

Egy esinosan butorozott szoba kiadó.

Cím a kiadóhivatalban?

Lugkő és kristályszóda kiutalása.

A kereskedelemügyi miniszter 14.869. számú körrendeletével értesítette a törvényhatóságokat, hogy marónátron (lugkő) és kristályszóda szükségletüket folyó évi szeptember 1-től kezdődőleg a törvényhatóságok első tisztviselőjének irányítása és ellenőrzése mellett fogja ellátni.

Az Olaj és Zsírügyügyi Bizottság utján a törvényhatóságok első tisztviselője részére kiutalt havonként a kereskedelemügyi miniszter által megállapítandó marónátron (lugkő) és kristályszóda készletek zsigoru ellenőrzés mellett akként összántandók a fogyasztóközösség rendelkezésére, hogy a jogos és indokolt szükségletek lehetőleg mindenkor kielégíthetők legyenek.

Az igazságos szétosztás mellett különös gond fordítandó arra, hogy az árakért a kicsinyben való eladásnál (a fogyasztóval való közvetlen forgalomban) mindenkor csak 1336. M. E. számú rendeletben előírt határár és pedig a marónátronért (lugkőért) kg.-ként 120 fillér, a kristályszódáért pedig kg.-ként 14 fillér követelhető.

A szétosztott marónátron (lugkő) és kristályszóda mennyiségekről két-havonként pontos és részletes kiadványként pontos és részletes kiadványt küldendő be az Olaj és Zsírügyügyi Bizottsághoz (Páda-pest, V. Vilmos császár-ut 33). E kiadványban feltüntetendő, hogy a hatóságok vagy az általuk megbízott kereskedők a kiskereskedőket, szövetkezeteket, jóléti bizottságokat, beszerzési csoportokat vagy magánszemélyeket stb. mily mennyiségű áruval látták el.

Az ország közfogyasztásának céljaira előreláthatólag havonként 1500 nétermáza marónátron, 3000 nétermáza kristályszóda fog mindössze rendelkezésre állni, de a vasúti szállítási nehézségek folytán a korlátozott mennyiségek sem lesznek mindenkor teljesen leszállítottnak.

A kenyér árának újabb megállapítása.

A polgármester közhírré teszi, hogy Csanádvármegye alispánja a kenyér árakat 16381—1918. al. számú rendeletével a következőképp állapította meg:

Tésztalesztből készült kenyér ára kg.-onként 272 fillér.

Főzölisztből készült kenyér ára kg.-onként 96 fillér.

Kenyérlisztből készült kenyér ára kg.-onként 66 fillér.

Az idegen kenyér kiszűrésé díja kilónként 20 fillér.

A folyó évi augusztus 31-én 14431—1918. szám alatt kibocsátott hirdetmény egyéb rendelkezése továbbra is érvényben marad.

Egy kisasszony felvételik

ritz Sámuel özv. cégnél.

Egy hiéna leharapta egy kisfiu karját.

Rómes jelenet a budapesti állatkertben.

Budanestről telefonálják: Ma délután 5 órakor rómes szerencsétlenség történt a budapesti állatkertben. Egy feldühödött hiéna többször leharapta a karját egy kis fiúnak.

Öt óra tájban Lehoty Józsefné hat esztendő Károly nevű fiával az állatkertben sétált. Megálltak a hiéna ketrece előtt, ezek a vadállatok nagyon tetszetek a kisfiúnak, mivel a ketrecnél nincs semmiféle rács, a kisfiu benyult hogy megsimogassa az állatot.

Az egyik vadállat ráugrott és marcangolni kezdte a gyermek jobbkarját. A kisfiu és az anya rómes sikoltozásaira csakhamar több száz ember futott össze, többen betokkal kezdtek verni az állatot, de az nem engedte el addig a kis fiu karját, amíg egészen le nem harapta.

Az először örök vasbotokkal kergették el a hiénát. A súlyosan sérült gyermeket a mentők beszállították a Fehér Kereszt kórházba.

NAPI HIREK

— **Burián külügyminiszter lemond?** Belső körök jelentik, hogy ott már előljárják Burián külügyminiszterünk lemondásának hírét, de mégis szó van Burián távozásáról, de ez csak akkor fog bekövetkezni, ha a lengyel kérdés elszűntévé! Utólag a gróf Pallavicini konstantinápolyi nagykövetségét emlegetik.

— **Szeptember 1-től kezdve szabad vadászni.** Csanádvármegye alispánja a Makó r. t. város határában fekvő összes vadászterületeken a nyúl és fácánra való vadászatot, a folyó év szeptember 1-től kezdődően engedélyezte.

— **Szülőeladás a városban.** A 2. év szeptember 16-án, vasárnap reggel 7 órától 11 óráig a városi zöldszögletben igen szép esemény lehet a gazdátlan gyermekeknek.

— **Karácsonyi szünet — szénhiány miatt.** Zágrábról jelentik: A hivatalos lap rendeletet közölt, amely úgy intézkedik, hogy a fűtő- és világító anyag beszerzésének akadályát miatta a karácsonyi szünet Horvát Szlavonország valamennyi nép-, szak-, közép- és egyéb iskolájában december 22-től február 2-ig tartson.

— **Katonák vigyázzatok!** A sajtóhadiszállásról közlik: Legutóbbi időben számos baleset történt katonákkal a vasúton saját vigyázatlanságuk miatt. A katonák ugyanis gyakran a legkönyveműbb módon életüket is kockáztatják csak azért, hogy a legközelebbi vonattal utazhassanak tovább: a zsúfolt vonatok tetejére kuszának, vagy a már robozó vonatra ugranak. A vonat tetején való utazás pedig a legnagyobb ve-

szedelmekkel jár, mert úgy az alagutak, mint az áthidalások olyan alacsonyra vannak építve, hogy hanyat fekvő ember számára sem marad elegendő térköz. Aki tehát a vonat tetején utazik, az holt bizonyossá veheti, hogy már a legközelebbi alagutnál lesodródik és életével lakol. — S nem borzasztó dolog e, hogy akit a fronton hónapokig, évekig megkímélt a sors, az szabadságos utján, hazavágyva életét veszítse csak azért, mert a következő vonatot nem akarja megvárni? Pedig még a háborús korlátozások mellett is rendszerint csak pár órától, mondjuk; félnapról van szó, ha az ember be akarja várni a legközelebbi vonatot. Másrészt bajtársiaság is segíthet a dolgon. Némi jándulat és a podgyásznak csak félig-meddig ügyes elrendezése mellett is nem egy később felszálló katonának hely lesz még szerezhető. A forgalom korlátozottsága szintén a hosszú háború elkerülhetetlen következményeinek egyike, amelybe mindenki bele kell nyugodnia, annál inkább a katonának, aki csak a leg-sajátabb érdekében cselekszik, ha soha sem utazik oly vonaton, amelynek belsejében helyet nem talál.

— **Felhívás.** A budapesti „Hangya” szövetkezeti központ, a helybeli ker. fogyasztási szövetkezet tagjait folyó évi december hó 1-től kezdve cukorral akarja ellátni. Ehhez képest felhívatnak mindazon szövetkezeti tagok, akik cukor ellátásukat a „Hangya” utján a ker. fogyasztási szövetkezetnél óhajtják beszerezni, hogy e hó 31-ig cukorkönyveikjükkkel és tagsági igazolványukkal a szövetkezet helyiségében jelenjenek meg, ahol nerekik előjegyzésbe fogadják bejelenteni. A fenti időpont utáni bejelentések már tudomásul nem vehetők. A „Hangya” utján leendő cukorellátásban csakis helybeli szövetkezeti tagok részesülhetnek.

— **Néggyel több honvédezed lesz békében.** Az önálló magyar hadsereg felállítására nézve nem éppen a legbiztatóbb jel az az értesülés, hogy illetékes helyen már döntés történt a honvédezedek számának szaporítása tárgyában. A döntés szerint úgy az osztrák Landwehr, mint a magyar honvédezedek számát békében néggyel fel fogják emelni, úgy hogy az eddigi 32 honvédezed helyett azontul 36 lesz.

— **Akik nem irhattak az orosz fogságból.** Oroszországi hadifogoly katonáink közül számosan éveken át nem adtak hírt magukról hozzátartozóiknak, akik ennélfogva övéiket halottaknak, vagy eltűnteknek gondolták, jóllehet már több esetben épen és egészségesen került haza a halottaknak hitt hadifogoly. Beavatott helyről eredő közlés szerint ennek a hosszas hallgatásnak igen sok esetben az volt az oka, hogy fogságba jutott honfitársainkat az orosz hadvezetőség municiók gyárak-

ban alkalmazta. Ezeknek megtiltották az otthoniakkal való mindenféle írásbeli érintkezést és a címükre hazulról érkezett leveleket sem kézbesítették nekik. Egyébként az ilyen beosztású foglyoknak elég jó dolguk volt, élelemben és pénzben nem szenvedtek hiányt, sőt az intelligenseket tisztelték is. A közeli jövő valószínűleg igen sok családnak hoz nem remélt és kedves örömeiket.

— **A központi malmok ellenőrzése.** Ertesülésünk szerint a központi malmok utasítást kaptak a Haditerménytől, hogy minden hónap elsején és közepén küldjék be a félhónapi gabonaforgalomról szóló jelentést. E jelentéssel egyidejűen az őrlésre vonatkozó tanúsítványok beküldésére is utasítást kaptak a központi malmok azzal, hogy mindenkor az illető félhónapban végzett vámörletről szóló tanúsítványokat küldjék be és ne azokat, amelyek alapján az őrlést korábban végezték. A vágabonáról külön nyilvántartást kell vezetni, mert a vidéki kirendeltségek által a központi malmokhoz bentalt és más malmok vámkeresetéből származó gabona elszámolása eltér a bizonyos utján bentalt elszámolásától.

— **Ősszel sem lesz gyertya.** Az a veszély fejeget, hogy a közönség az őszi hónapok korán alkonyodó estéin is gyertya nélkül marad. A gyertyát hivatalos megállapodások alapján Ausztriából hozzák be, azonban május vége óta egyetlen szállítmány sem érkezett. Az ez ügyben megindult tárgyalások egyelőre semmi eredményt nem hoztak és nincs kilátás arra, hogy az elmaradt szállítmányokat utólag megkapják. Amennyiben sikerül a behozatal folytatását elérni, akkor is jelentékenyen csekélyebb készletekre van kilátás.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasságot kötöttek: Biczák Antal Takács Juliánna Etellel. Elhaltak: Adler Richárd 11 éves, Özv. Mózes Jánosné Szabó Erzsébet 88 éves.

A megdöntött bibliai igazság.

Mert kérem szépen, ha ezelőtt négy-öt esztendővel azt mondtam a szabómnak:

— No, Németh András ur, mi lesz azzal a nyári ruhával, amit tavasszal átadtam önnek? Igazán csak karácsonyra készítheti el?

Es ha erre Németh András ur ezt mondta volna:

— Azzal a ruhával semmi sem lesz addig, amíg az ur nem kerit nekem egy guriga fehér cernát.

Mondom, ha ez a párbeszéd úgy négy-öt esztendőnek oltoe történik, akkor azt kellett volna mondanom Németh András urnak:

— Barátom, magának egy kicsit gyomorhajos a feje; menjen szépen haza és kösse be hidegvízis ruhával. Hát mikor adtam én a csizmadia-

ak csizirt, amikor csizmát csináltam? Mikor kért tőlem a borotvát, ha meg akartam borotválkozni és mikor kért tőlem drótos tót drótot, ha a fazekaimat parálta?

Igen, ugy négy öt esztendővel előtt azt mondhattuk volna Németh András urnak, de a mostani viszonyok között nem mondhatunk egyet ennél:

Cérnát, Németh ur? No, majd gondolkodom rajta. Esetleg tán tavaszra tudok keríteni és akkor a jövő nyárra valamiképen nyélbeütjük a ruhát.

Mert hát mást nem is mondhatunk a derék Németh Andrásoknak, akiknek elfogyott a cérnájuk és akarva, nem akarva, kénytelenek a megrendelőket ígéretekkel fölruháztatni; naponta kávéházakban, padláson, pincékben tárgyalnak egy-egy cérnáért. Elfogyott a ruhára való megrendelőknél is: nem győzik cérnával.

A háztartásokban olyan ritka a cérna, mint a tej, a vaj vagy a zsir. Nem is tudom, el sem bírom képzelni, hogy az asszonyok mivel varrnak: fűszállal, békanyállal, pókálóval, papirspárgával? Már azt olvastam, hogy fémszálból gyártanak cérnát és azt használják. Mi lehet ez? Fényes? Csillagó? Nem veszedelmes a fémszálas öltöny háboru esetén? Nem huzza ma-tyához a villámokat?

Borzasztó állapot, az bizonyos. Máról már varrtak, azt hallottam, láttam is. De az alsóruhákat mégis bajos dróttal varrni, mert nek az alsóruhának a viselése kényelmetlen lehet. Ha elszakad az öltés, azt hiszi a ruha viselője, hogy a szabója, a varrója benne belejette a tűt és kényelmetlenül megmozog a helyén.

Aztán eszünkbe jutnak azok a galíciai kaftánok, amikről az újságok rendőrt híreibe olvastuk, hogy miyi és annyi olcsó cérna volt a városunkban. Eszünkbe jut az, hogy hogyan is adtak egy orsó cérnát a kávéházakban, a zuglakásokon, az asszonykereskedők nem illatos berendezésben. Elkieseredünk. Fogesikor megkérdezzük, hogy meddig tart a cérna? Hiszen már nem győzzük cérnával...

Valami kis vigasztalót olvasunk az újságokban mégis. A Cérna központ majd csinál valamit. No igen, megfeleljük el, hogy amióta cérna központ van. Van bíró, van Ámbátor jobb volna, ha Cérna központ nem lenne, de cérna nem volna. Ha nem is sok, de legalább annyi, hogy minden zsák megkapná a maga foltját, hogy minden ember jutna egy-egy szál fonál, hogy Németh András urék a nyári a ruhát legalább karácsonyra hazahozhatnák.

Azt írja az újság, hogy eddig nem volt cérna, de ezután megindul a cérnaszükségletek kielégítése a központi akció és az üzletek,

vállalatok kapnak majd maximális cérnát és ha Isten éltet bennünket, sor kerül a háztartásban beállott cérnainség czillapítására is.

Valami jóleső érzés üti meg az ember lelkét, No lám mégis csak van központi gondoskodás. Igazán itt az ideje, hogy ez a gondoskodás valamiben megnyilvánuljon. Ha annyi nem is jut abból a cérnából, hogy mindenkinek megvarhassák vele a gunyáját, de legalább foltozzák, férceljék össze a testi szükségletünket, mert kegyetlen nagy ez a cérnainség.

A bibliárok holmi nyavalyás tevételemlegettek, hogy milyen nehéz annak a tű fokán átbujni. Nehéz az ördögöt! Az a bibliai tevéte a mostani komisz kosztos lesoványodik annyira, hogy a legkényelmesebben átsétálhat a tű fokán, míg ellenben a mai cérnainségben egy szál cérnát nagyon bajos átsétáltatni a tű fokán.

No igen, mert tű is van, tevéte is van, de cérna nincs.

SZINHÁZ

Színházi heti műsor.

Szombaton páratlan bérletben: „Hotel Imperial.“

Vasárnap délután olcsó árakkal: „Gyerekasszony.“

Vasárnap este bérletszűnetben: „Hotel Imperial.“

Hétfőn páros bérletben! „Az ördög.“

Kedden este páratlan bérletben: „Csárdáskirályné.“

Csütörtökön este páros bérletben: „Özvegy kisasszony.“

Pénteken este páratlan bérletben: „Tessék szelőztetni.“

Szombaton este páros bérletben: „Tessék szelőztetni.“

* Színházi bérlet. A színiévad ezidén néhány héttel előbb kezdődött s így már szeptember 6 ikán lejár. Miután pedig a színiévad október 2 ikáig tart, a közönség óhajának engedve még 8 páros és 8 páratlan előadásra újabb bérlet nyitattik. Az újabb bérlethez csakis a régi bérlethez van joguk. Új jelentkezők csakis a rendes napi árért kaphatnak színházjegyet. A bérleti ár 8 páros vagy 8 páratlan előadásra: Földszinti páholy 120 korona. Emeleti páholy 104 korona. Támlásszék I—VIII. sorig 32 korona. A bérlethelyei szeptember 4 ikén szerdán délután 5 óráig tartatnak fenn. Bérelni lehet Gross Henrik urnál naponként délután 4—5 óráig a „Makói Független Újság“ szerkesztőségében.

KIADÓ FÖLDEK.

Hagyma, vetemény és gabona-termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Írta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

— Mondja meg nekem Gedeon ur, szólt igen komolyan, mi baja van voltaképp anyámnak? nevezze meg betegségét.

Gedeon kihívólag nézett rá.

— Lorántffy ur, mondá, mindenekeelőtt hangsúlyozni kívánom, hogy már nem vagyok uradalmi orvosa.

— Ebben igaza van! jegyezze meg Elemér; mert ha az lenne, nem így beszélne önnel.

— Epp azért nem is tartozom felelősséggel! jelenté ki Gedeon csipősen.

Erre Elemér kiegyenesítette magát.

— Mint Lorántffy urak nem is, hanem mint Lorántffyné fiának igen is tartozik felelősséggel. Mint anyámnak fia és mint ez idő szerinti családfő tudni akarom, mi baja anyámnak. Es ha úgy találom, hogy ön nem teljesen megbízható, akkor mint családfő önt fel fogom menteni a további orvosi teendőik alól.

Gedeon ajakába harapott. Ez már igaz. Mint a hitbizomány tulajdonosa, a törvény értelmében ő a családfő, ennél fogva rendelkezési joggal is bír a családtagok fölött.

— Nagyságos uram, mondá meghunyászkodva, már volt szerencsém közölni, hogy ő méltósága szívtágulásban szenved.

— Veszélyes baj ez?

— Nagyon veszélyes uram! Sokszor egyetlen görcsös rohama megöli a beteget.

— Már megengedjen, doktor ur, én ezt a bajt sehogysem találtam veszélyesnek! Sőt mindazokból, amik itt történtek, azt a meggyőződést merítettem, hogy itt összebeszélés történt...

— Hova gondol nagyságos uram! A méltóságos asszonyról ilyesmit csak fel nem tételhet...

— Nem lehet! rázza a fejét hevesen Elemér. Igen jól láttam én, hogy anyám nem oly beteg, mint ön azt velem elhitetni akarta.

— Bocsanat, nagyságos uram — én nem állítok valótlan! A méltóságos asszony szívtágulásban szenved. Ha gondolja, hogy megbízhatatlan vagyok, ám méltóztassék más orvost rendelni melléje. Méltóztassék elhinni, nem szívesen vagyok itt s hogy egyáltalán itt vagyok, erre csakis igen tisztelt édesanyjának sürgető kéréseire határoztam el magam.

(Folyt. köv.)

Kotárkát

és hambárt keresek megvételre, cím a kiadóhivatalban.

Meghívó.

A makói első keresztény fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1918 évi szeptember hó 1-én délután 4 órakor a „Kath. Kör“ helyiségében

negyedik évi rendes közgyűlést

tartja, melyre az összes részvényesek tisztelettel azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy a gyűlés tekintet nélkül a megjelentek számára, meg fog tartatni.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó és a közgyűlési jegyzőkönyv vezetésére egy tag, a hitelesítésére két tag ki-nevezése.
2. Az ügyvezető igazgató jelentése.
3. Mérleg-, veszteség- és nyereség-számla előterjesztése.
4. A felügyelő bizottság jelentése.
5. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
6. Az üzleti nyereség hovatartozása és felosztása iránti határozat.
7. A „Hangya“ szövetkezettel való társulás tárgyában határozat.
8. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok újraválasztása.
9. Egyéb ügyek és indítványok, amelyek csak úgy lesznek tárgyalhatók, ha azok 14 nappal előbb az ügyvezető igazgatónál írásban be-terjesztettek.

A zárszámadások a Szövetkezet helyiségben kifüggesztettek.

Makó, 1918. aug. 22.

Az igazgatóság.

Makó város polgármesteri hivatalától.

Füzvessző eladási hirdetmény.

A Marosparton termett füzvessző eladása Makó város által a helyszínén a folyó év szeptember hó 5-én fog eszközöltetni. Az eladás a jelzett napon reggel fél 8 órakor a landori őrháznál veszi kezdetét és a folyammérnöki raktárházig a Marosparton levő összes füzvessző nyilasokba szaggatva elfog adatni.

A megvásárolt füzvessző a folyó év végéig levágandó és elszállítandó.

Dr. Petrovics György, polgármester.

ÉRTESÍTÉS.

Az Erzsébet-gőzfürdőben kéretik a fürdőző **NÖLGYKÖZÖNSÉG**, elsejétől kezdve

FÜRDŐRUHÁT

magukkal hozni. Tisztelettel Mayer Károly fürdőtulajdonos.

Egy csinosan butorozott szoba kiadó.

Cím a kiadóhivatalban?

A verebesi és bánomi szőlőben szőlő-, gyümölcs- és pusztá-

földek eladók.

Értekezni lehet
Iritz Miksával.

Kiadó föld.

A várostól mintegy 12 kilométerre, a királyhegyesi-ut mentén, Siket Sámuel szomszédságában

ÖT KÖBLÖS FÖLD

gaboná vagy kukorica alá kiadó.

Értekezhetni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Tinták!

Mindenféle színben kis és nagyobb üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,

arab mézgaoldat ecsettel, szintetikon nagy tubusban, bélyegzőpárnák és festékek olcsó árban beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

— NINCS PÁRJA a „Gavallér” nikotinmentes cigaretta hüvelynek. Kapható Kovács Sándor papirkereskedésében Szegedi utca 1 szám.

Hordókat

— minden nagyságban vesz —
Iritz Sámuel özv. cég.

Szülők figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy gyermekét oly helyre adja tanonc-
nak, hol kellő szakképzettségben részesül.

Könyvnyomdai üzemenben
**betűszedő-
tanoncok**

felvételnek és saját felügyeletem alatt nyernek kiképzést a nyomdaipar minden ágazatában.

Tanoncainknak a legmagasabb hetifizetést adok.

Jelentkezhetni

Kovács Sándor
könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1.

„Gavallér” cigaretta-hüvely s papir

nikotin mentes. Kapható

Kovács Sándor

papirkereskedésében Makó, Szegedi-utca 1. (Dégi István házában.)

Hirdessen

Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói

Független Ujság

hirdetési rovatában. A Makói Független Ujság már a reggeli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható. Táviratai és telefonjelentései a háborus hírekről a legfrissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban.

Dacára a háboru okozta drágaságnak,

hirdetéseket

olcsó árban vesz fel a Makói Független Ujság

kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz.

Földbérbeadók figyelmébe!

A Makói Független Ujságot Makó város és Csanádmegye hagymakertészeinek túlnyomó része olvassa s így már egyszerűen megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt eredmény.

Legfinomabb levélpapírok!

Vászonutánzatú, hártya és erős csont-levélpapírok, bélelt borítékkal, nagy választékban. —

Kivánatra névnyomással. Már 10 darabnál is!

Ceruzák!

Valódi Kohinor tinta- és fekete-ceruzák, Hardtmuth és Faber 2-s és 3-s számuak. Színes ceruzák fában!

Tinták!

Legfinomabb fekete és színes tinták, mindenféle színben. Első minőségű ruhajelző tinta!

Tollak, tollszárok! Cigaretta hüvely és papír!

Képes-lapokból nagy választék.

Mindenféle papíráruk beszerezhetők

Kovács Sándor papirkereskedésében,
Szegedi-utca 1. szám.

Nyomatott Kovács Sándor villanyerőre berendezett könyvnyomdájában, Makón.